Zes fragmenten

De volgende fragmenten zijn associatief en intuitief met elkaar verbonden en vormen niet noodzakelijk een geheel.

fragment 1.

Laatst, toen ik, op een warme zomerdag vlak voor de vakantie, de hond uitliet in het park, was ik getuige van een hartverwarmend, wonderschoon tafereel.

Een klasje kleuters staat op de zonovergoten weide in een kring opgesteld rond een cirkel van felgekleurde lappen stof die als een soort reusachtige taartpunten aan elkaar zijn genaaid: een meer dan levensgrote kleurencirkel van Rob van Koningsbrugge. 

De juf laat de peuters de doek bij de rand opnemen en omhoog zwaaien zodat door de luchtdruk boven hun hoofdjes kortstondig een koepel ontstaat van helder doorstraalde kleuren: rood, oranje, groen, geel en blauw: kreetjes van plezier! De doek wordt weer zachtjes op grond gelegd. Sommige van de peuters zijn nu zo opgeladen met kleur-energie dat er electrische schokjes door hen heen lijken te gaan en ze een soort breakdance-achtige pasjes op de plaats maken.

fragment 2.

Onze hond Eke is een Hovawart, een ras dat speciaal gefokt wordt om het erf van een boerderij te bewaken (hofwachter). Het is een heel rustig soort, ik schat dat ze gemiddeld zo'n 20 uur per dag ergens in huis ligt te slapen. Als ze gaat liggen ontspant ze niet eerst bewust alle spieren (zoals wij op yoga leren: ontspan de tenen van uw rechtervoet; maak een denkbeeldige acht onder uw rechtervoet enz.). Nee, zij gaat liggen en BAF!: totaal ontspannen.

Ze lijkt passief, maar schijn bedriegt: want zodra een onbekende een voet op ons terrein zet slaat ze onmiddellijk aan. Ondanks de ogenschijnlijke rust, 'staat ze' dus wel degelijk 'aan'.

Ik verbaas me er telkens weer over wat er dan nog in haar ontspannen hondenlijf functioneert en hoe.

Iets in haar staat kennelijk loepzuiver afgesteld en afgestemd op de te bewaken ruimte: ze heeft een feilloos beeld van de omgeving en lijkt er via een onzichtbaar web van electromagnetische stralen op georienteerd. En zelfs meer dan dat; ze is veel slimmer dan een normale alarminstallatie die ook afgaat als je zelf binnenkomt als je een keer bent vergeten om 'm af te zetten. Eke slaat niet aan als wij midden in de nacht thuiskomen; en ook niet als mijn dochter plotseling iets anders op de piano speelt dan Fur Elise.

Het hele potentieel van al onze mogelijke gedragingen vormt in feite het rimpelloze oppervlak van haar aandachtsgebied: des te rimpellozer naarmate zij zelf onbeweeglijk is. Waarschijnlijk is de afstemming van haar fysieke zenuwstelsel op een zeer lage frequentie zelfs voorwaarde om de zeer hoge frequentie van haar zesde zintuig goed te laten functioneren...

Kennelijk resoneert onze leefruimte op de een of andere manier in haar innerlijk en veroorzaakt iedere afwijkende trilling een onmiddellijke verstoring van het in haar aanwezige geur- en geluidsequilibrium.

Over innerlijke resonantieruimte gesproken:
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fragment 3

Dit is wat Cezanne daarover zei: ' De schilder moet alle vooroordelen in zich het zwijgen doen opleggen, vergeten, vergeten, stil zijn, een perfecte echo zijn...'.

Kandinsky spreekt in verband met waarneming van kleur in 'Uber das Geistige in der Kunst'  over Seelische Vibration: vibraties van de ziel. Hij gebruikt daarvoor de beeldspraak van de klankkast van een muziekinstrument, waarin, hoewel zelf niet bespeeld, de echo weerklinkt van een muziekinstrument dat in z'n omgeving wordt bespeeld. 

Malevich neemt daarover een radicaal standpunt is als hij in 1915 het Zwarte Vierkant schildert en zegt: 'I have transformed myself in the zero of forms'. Een keihard, alles vernietigend statement.

Alsof hij wil zeggen: ik wil geen informatie meer: ik wil het niet meer ontvangen en ik wil het niet geven. 

Doet me denken aan:

and that man comes on the radio

and he's telling me more and more

about some useless information

supposed to fire my imagination.                               

I can't get no satisfaction:

zoals Mick Jagger zingt in 1965.

Het Suprematisme, zoals Malevich zijn werk noemt,  vertegenwoordigt, ik citeer:  ' ...een universeel systeem...dat zich slechts aan het geestesoog openbaart".

Psychedelische kunst dus avant la lettre, want 'psyche-delos' betekent letterlijk: waarneembaar voor de geest. 

Psyche betekent in het Grieks overigens meer dan alleen maar geest: het betekent ook:

1. adem en 2. ziel. Daarover later meer.

fragment 4

In 1913 wordt 'Overwinning op de Zon' uitgevoerd, een vorm van totaal theater verzorgd door Malevich en de dichter Kruchenyck, de uitvinder van een nieuwe vorm van dichten die hij Zaum noemt: Zaum is een samengesteld Russisch woord: za is 'beyond' dus 'buiten het bereik van' en yn : de geest. Taal buiten het bereik van de gewone geest dus. Het orakelen behoort daartoe, vrij spel voor de fantasie en het voorstellingsvermogen, dromen, alle mogelijke vormen van abacadabra: dat overigens in het Armeens betekent : I create as I speak... Een vorm van taalgebruik dus waarbij voor het eerst, lang voor Dada, woorden werden ingezet als klank  en nieuwe klanken werden gebruikt.

Ik was verrast laatst te lezen dat Kruchenyck onder de invloed stond van de ideeen van Gurdjieff en Ouspensky.

Het boek 'Op zoek naar het wonderbaarlijke' van Ouspensky, over de leer van Gurdjieff, was voor ons op de academie eind jaren 70 namelijk een soort cultboek. Het drie-delig project 'In Search of the Miraculous' van Bas Jan Ader, waarvan een overtocht in een klein zeilbootje over de oceaan, waarvan hij nooit terugkeerde, een onderdeel vormde, is denk ik ook naar dit boek vernoemd.

Het boek voorzag de 'groovy good vibrations' van de hippiecultuur in die jaren van een theorische en praktische fundering, die ontleend was aan het deels mystieke, deels wetenschappelijke onderzoek in de 'school' van Gurdjieff.

Hij zelf had de basisingredienten van zijn leer verzameld tijdens jarenlange reizen door het nabije en verre oosten. 
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Centraal in zijn leer staat de idee dat de wereld bestaat uit 7 kosmoi (van het allerhoogst Absolute tot aan het allerkleinste moleculaire nivo) die met elkaar verbonden zijn via een ingewikkeld systeem van octaven, ieder met z'n eigen trillingsfrequentie. Een do in een lagere kosmos vormt een heel octaaf in een hogere kosmos enz.

Ik had het boek 'Op zoek naar het wonderbaarlijke' bij me tijdens mijn 9 maanden durende verblijf op het eiland Raivavae in de Stille Zuidzee begin jaren 80. Bij gebrek aan andere informatie, geen radio, telefoon of tv of computer hakte dit boek er stevig in.

In het boek staat namelijk de beoefening van zelf-waarneming en zelf-herinnering centraal: je zelf waarnemen op het moment dat een impressie wordt ontvangen. Eigenlijk precies het onderwerp van deze avond. In de school van Gurdjieff was daarvoor de zg. STOP-oefening ontwikkeld: op de meest onverwachte momenten schreeuwde de meester: STOP en op dat moment moest iedereen onmiddellijk in z'n handeling bevriezen: alleen op die manier zou het mogelijk zijn om je houding en de spanning in al je spieren afzonderlijk bewust te worden. En deze bewustwording vormt de eerste stap in het proces van het meester worden over de eigen 'menselijke machine' zoals Gurdjieff het lichaam noemde.

Een ander voor mij verrassend aspect, wat me ook altijd is bijgebleven, is zijn opvatting dat de 'menselijke machine' drie soorten voedsel gebruikt: het voedsel dat we eten; de lucht die we inademen en de indrukken die we opdoen; ieder met ook weer z'n eigen tijd- en trillingsfrequentie.

die in een vaste verhouding tot elkaar staan van 1 staat tot 30.000: zoals bijvoorbeeld de allerkleinste visuele indruk van 1/10.000 ste seconde staat tot een ademhaling van 3 seconden; en een ademhaling op zijn beurt staat tot de duur van een dag (het ritme van dag en nacht als een vorm van ademhalen van het organisch leven op aarde)... 

In het boek De leermeesters van Gurdjieff wordt verteld over de soefi meester Sjeik Hassan Effendi, bij wie Gurdjieff over een periode van 20 jaar in de leer was om correct te leren ademhalen. Als Sjeik Hassan gevraagd wordt:' Waarom alleen maar ademhalen?', brandt deze los: 'Alleen maar? Alleen maar? Stomme vraag! Stommer dan te vragen hoe. Denk je dat correct ademen gemakkelijk is? Doet jouw oppervlakkig gehijg meer dan je bloed voorzien van het minimum aan zuurstof dat nodig is om het deel van je brein in leven te houden dat jij gebruikt? Een van de functies van het correct ademhalen bestaat er in de baraka  naar de verste schuilhoeken van het diepe bewustzijn te brengen' (Baraka is Hebreeuws voor: de zegen van God in de vorm van wijsheid en goddelijke aanwezigheid).

fragment 5

Ik zou nog even terugkomen op 'Psyche'.

In het Grieks betekent het oorspronkelijk dus niet alleen geest, maar ook ziel en adem. 

In zijn verhandeling 'Over de Ziel' hanteert Aristoteles de volgende definitie van de ziel:

de ziel is het wezensbepalend zijnsbeginsel van het levend wezen.

Ik vind het mooi hoe hier de betekenis van psyche als ziel samenvalt met die van de adem: ons leven dat begint bij de eerste inademing en eindigt met de laatste uitademing.

Maar: wat veroorzaakt onze eerste ademhaling, wat zet de eerste ademhaling in beweging? Met andere woorden: kan de ziel zichzelf, uit zichzelf bewegen?

Nee, vindt Aristoteles, in principe niet.

Maar in een kleine bijzin ergens in de Metaphysica staat ook:

'...kai he psuche kineseoos egei to argeen..' 

'...en de ziel een beginsel van beweging in zich heeft...', luidt de neutrale Nederlandse vertaling.

Maar de geleerden zijn het blijkens de verschillen in vertaling niet met elkaar eens over de exacte betekenis.
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In het Engels wordt het namelijk vertaald met: '... and the Soul contains a principle of motion...'.

Contains, hm, zoals een vat olie kan bevatten, die potentieel ontbrandbaar is, maar pas tot ontbranding komt als er (van buiten af) een lucifer wordt in gegooid...

Bij Heidegger vond ik een uitgebreider vertaling: '... da die Seele einen Ausgang fur Bewegung in sich sich vor-halt...'; waarmee hij dus eigenlijk nog een tweede, beschouwende of conceptuele laag toevoegt: de ziel die haar eigen vermogen tot bewegen observeert, wat inhoudt dat dit  vermogen tot reflectie uiteindelijk ook zou kunnen (mee)beslissen over het al dan niet in beweging komen van de ziel. Dat vind ik ook een mooie gedachte...

fragment 6

Kleur is voor mij ongrijpbare energie.

Kleur en nabeeldwerking staan in mijn werk centraal. Ik manipuleer de waarneming op het niveau van haar onbewuste relexen, waarop het lichaam beslissingen neemt voordat we de tijd hebben om erover na te denken. Zoals wanneer we, bij dreigend noodweer in de bergen, in een droge rivierbedding van steen op steen springen om zo snel mogelijk beneden te zijn en beslissingen in het neurale-besturings netwerk van het lichaam in een split-second worden genomen: zoveel sneller dan besluitvorming die plaatsvindt op basis van analytische overwegingen en bewuste calculaties. Ik ben heel erg geinteresserd in dit soort hyper-sensitieve en hyper-actieve scan-vermogens van lichaam en geest.

Ik heb ook nooit het gevoel dat ik 'naar' een kleur kijk, of dat ik 'kleur impressies ontvang'.

Veeleer lijkt het vermogen om kleur te zien een potentiele kracht die al in het gezichtsvermogen aanwezig is, en die er altijd op uit is om zich te voeden met kleur-energie; waarneming van kleur heeft voor mij het karakter van een ontbranden. 

Ook is het me opgevallen dat kleur in kracht en verzadiging  toeneemt op de inademing en in kracht en verzadiging afneemt op de uitademing. 

En dan is er nog die ontlading in de vorm van het rusteloos verspringende nabeeld. Door geschilderde 'nabeelden' in het beeld op te nemen krijgt die dynamiek zelfs een onontkoombaar karakter: ik sta machteloos tegenover dit reflecterend vermogen, dat tegelijkertijd z'n oorsprong toch ook in mijzelf heeft...

Het nabeeld is maar een kleine, (uit het dagelijks leven gefilterde) fysiologische eigenschap van ons waarnemingsvermogen.  Maar het mooie eraan vind ik dat het in zijn exact complementair zijn aan de oorspronkelijke kleur-indruk, deze als het ware terug begeleidt naar de bron vanwaaruit zij is ontstaan: het licht.

Het nabeeld is voor mij de uitdrukking van het verlangen van het lichaam naar z'n oorsprong, het licht.

Roland Schimmel, juli 2011.
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